

蘇俄動態評述

·心·一·

等普通教育學校規程」，全文六章共六十一條，摘要如下：

(一) 中等普通教育學校之主要任務為：以符合現在社會、科學與技術進步要求之普通中等教育教授學生。培養學生馬列主義世界觀，愛祖國，愛同胞，愛蘇聯共產黨及保衛社會主義祖國之決心。

(二) 滿七歲之兒童必須接受普通教育學校教育，免交學費，男女同校。

(三) 普通教育學校分三種：一至三年級（四年級）之初等學校，一至八年級之八年制學校及一至十年級（十一年級）之中學。

(四) 一至四年級每週之最高授課鐘點為二十四小時，五至八年級為三十小時，九至十年級（十一年級）為三十二小時。從七年級起得按學生志願分組設班。

電力(億度)	五一五〇
石油(百萬噸)	二六二
煤氣(億立方公尺)	一四六〇
煤(百萬噸)	四六五
生鐵(百萬噸)	六四·一
鋼(百萬噸)	八六·二
鋼材(百萬噸)	六八·八
鋼管(百萬公尺)	一四三七
鐵砂(百萬噸)	一四五
化學肥料(百萬噸)	四〇
水泥(百萬噸)	七〇·六
電視機(百萬個)	五·一
電冰箱(百萬個)	三
洗衣機(百萬個)	四

(一) 工業生產比去年同期增加八點三%，工業

勞動生產率比去年同期增加七點二%，工業企業利潤比去年同期增加一五%。化學肥料、化學工業設備、硫酸、紡織機、磚、織物、針織品、電冰箱及其他若干物品未完成生產計劃。

(二) 工業企業及若干部會所屬機構未完成科學研究計劃及利用科學與技術新成果計劃。

(三) 各主要工業生產比去年同期增加：電力七%，建築材料工業九%，輕工業七%，食品工業七%，文化與家庭用品一三%。

(四) 若干主要工業品產量如下：

今年一至九月
比去年同
期增加%

中普通教育學校規程

蘇俄
部長會議
九月八日
通過「中

等普通教育學校規程

蘇俄今年一至九月工業生產超計劃完成，但工業生產及工業勞動生產率之增長速度均比今年上半年緩慢。電力生產亦未完成計劃。化學肥料生產增加一八%，距計劃增產二六%甚遠，必然影響農業生產。

(七) 普通教育學校設立共產主義兒童少年先鋒隊，或中等專科學校。

(八) 中等學校實施基本軍事訓練。

該規程規定普通教育學校（按：其他學校亦然）設立共產主義兒童少年先鋒隊，共產主義青年團及各種社團組織，顯然係將所有學生納入共產黨控制範圍。蘇俄部長會議主席柯錫金一九六六年在俄

，組織性與堅決性。其實質即係加強俄共對學生之控制。

俄共黨章明言，共產主義青年團係「黨之積極助手與預備隊」。兒童少年先鋒隊係由共產主義青年團領導。

乙、對外活動

俄長聯演述

蘇俄
聯合國大會之代表出席今年

團團長仍為其外長葛羅米柯。俄外長十月二十一日在聯大發表冗長之政策性演說，大部分係宣傳鼓動濫調，其有關蘇俄對外政策者，摘要析述如下：

(一)聯合國與戰前之國際聯盟相反，其組織宗旨，係以普遍性及國家主權平等為基礎。

(二)發展中國家須要和平環境從事建設，以克服殖民地時期所造成之經濟落後狀態，因此，積極反對侵略與鞏固國際安全。不結盟國家，非洲團結組織及阿拉伯國家之決議，其目的在此。

(三)美國發動侵略越南人民之戰爭，並將戰爭擴大至寮國與柬埔寨。蘇俄支持越南南方臨時革命政府及北越之解決越南問題建議，並將繼續給予越南人民一切必要之援助。

(四)中東的局勢仍甚危險。以色列拒絕和平談判，並公然表示企圖吞併阿拉伯領土之範圍。以色列之支持者增加其對以色列之軍火供應，並以艦隊在地中海東部示威。以色列必不能達其侵略目的。

阿拉伯國家要求以色列撤退其佔領阿拉伯領土之軍隊。蘇俄堅決支持阿拉伯人民（包括巴勒斯坦阿拉

伯人民）。蘇俄並無參與中東停火條件協議。美國並無試圖與蘇俄磋商中東停火條件。解決中東問題，必須以色列軍隊撤出阿拉伯領土。

(五)歐洲局勢對世界和平，關係至大，今年為戰後歐洲未發生緊張情況之年，歐洲各國均致力於促進歐洲和平。社會主義各國與西歐諸國之關係，大為改善。法國總統龐比杜最近訪問蘇俄，係俄法兩國合作發展之重大步驟，俄法關係之發展，係歐洲和平與國際安全之重要因素。維護歐洲和平，必須承認歐洲各國疆界不得侵犯，及尊重不使用武力之原則。蘇俄與西德條約不僅對蘇俄與西德極為重要，對全世界亦甚重要。東德係歐洲和平之一重要因素，東德與西德應同時參加聯合國。企圖改變歐洲地圖分子及北大西洋公約組織軍事集團之活動，仍不能忽視。應舉行包括美國與加拿大參加之全歐會議，討論歐洲合作與安全問題。

(六)亞洲局勢仍然緊張。蘇俄曾提議建立亞洲集體安全體系。

(七)聯合國二十五年來有成就亦有失敗，但成就多於失敗。蘇俄反對修改聯合國憲之建議。(八)現在有若干地區人民，尤其是非洲人民，為消除殖民地與種族壓迫而奮鬥，聯合國應助其成功。

(九)所有在聯合國旗幟之下外國軍隊，應撤出南韓。聯合國統一與復興韓國委員會應撤消。

(十)聯合國之普遍性原則為基礎，此原則至為重要，因此，中共政權必須參加聯合國。蘇俄已往支持並將繼續支持中共政權取得聯合國安理會、聯合國大會及聯合國其他機構之席位。

蘇俄外長之演說顯示蘇俄現階段對外政策之要項為：

(一)反美，瓦解北大西洋公約組織，反對以色列。

(二)拉攏不結盟國家、亞洲與非洲新興國家及拉丁美洲國家。

(三)堅持外國軍隊撤出越南，撤出南韓及以色列軍隊撤出阿拉伯領土之主張。

(四)謀求舉行全歐會議。

(五)呼籲建立亞洲集體安全體系。

此五項任務之目的為：伸張蘇俄在世界各地之勢力，分化民主國家，擴大國際反美統一戰線，迫使美國軍事力量退出歐洲與亞洲。

擴大反日宣傳

日本朝野要求

蘇俄交還北部領土運動，日益積極。十月十二日東京舉行全國要求蘇俄歸還北部領土大會，日本總理府總務長官及日本外務省次官在大會發表演說，大會通過上佐藤首相書，要求政府採取強硬手段收回北部領土。日本其他地區先後亦有同樣集會。日本總理府已設立沖繩與北部領土局，日本國會已成立北部領土問題委員會。日本首相佐藤十月二十一日在聯合國大會演說亦提及日本北部領土問題。

蘇俄報刊與廣播電台指日本之收回北部領土運動，係日本政府發動與領導。莫斯科廣播電台十月十八日二十日以日語向日本廣播，謂日本此種運動係推行「危險政策」。塔斯社十月二十四日及二十八日英文國際新聞電先後發布「真理報」與「消息報」抨擊佐藤首相聯合國大會演說之評論，指佐藤提出日本北部領土問題，係復仇主義之行動，並謂日本政府在國內發動北部領土收回運動，係製造國家主義與復仇主義氣氛。莫斯科廣播電台十一月六日

以日語向日本播送題爲「日本復仇主義者之危險計劃」之評論，謂日本復仇主義者反對其鄰邦之領土要求，係欲效法以前德國納粹政權推行復仇主義政策。蘇俄駐日大使館代辦十一月十一日向日本外務省次官提出口頭抗議，略謂蘇俄政府認爲日本政要最近要求收回北部領土之言行，有傷俄日友誼，而且破壞第二次世界大戰後建立之良好秩序。塔斯社十一月十二日發布英文評論，指日本要求蘇俄歸還其北部領土，係對蘇俄之不友好行動。莫斯科廣播電台十一月十二日以日語向日本播送題爲「復仇主義將領導日本至何方？」之評論，略謂日本佐藤首相十一月二日接見一羣曾赴日本各地宣傳收回北部領土之青年，顯示日本政府之復仇主義傾向有進無止。日本要求蘇俄歸還領土運動，必然阻礙兩國解決其他問題。日本政府應負可能造成之嚴重後果。

日本曾於十月發表其防衛廳之白皮書及其第四個五年防衛計劃。蘇俄宣傳機構立卽向國內外予以譴責與詆毀，指日本走向軍國主義，加強與美國之軍事與政治同盟，其鎗頭將朝向北韓，蘇俄，亞洲其他共產國家及日本之其他鄰國，要求蘇俄，鄰近日本之共產國家及其他國家注意日本之威脅。

蘇俄反日宣傳之主要目的，在鼓動日本人民反對其政府，引起亞洲民主國家對日本之恐懼，以謀實現其中立日本之陰謀。

對洲他家活動

伊朗

蘇俄最高

蘇維埃主

席布戈尼十月二十八日在伊朗參加俄援建設之伊朗煤氣管道開始向俄輸送煤氣典禮。該煤氣管道長一

千二百餘公里，從伊朗南部伸至伊俄邊界其與蘇俄煤氣管道連接，已動工兩年餘，現已達成六百餘公里。該管道將向蘇俄阿塞拜疆、喬治亞及亞美尼亞三共和國輸送煤氣，以交換蘇俄之機器、設備及其他物資。據稱每二十四小時將可向俄供應一千七百萬至一千八百萬立方公尺煤氣。

(二) 馬來西亞——馬來西亞商工部長應蘇俄對外貿易部之邀，十月底至十一月初訪問蘇俄商談貿易與經濟問題。蘇俄與馬來西亞一九六七年簽訂貿易協定並建立外交關係。馬來西亞橡膠產品約五分之一輸出蘇俄，蘇俄亦購買馬來西亞之錫。蘇俄對外貿易部曾於去年二月訪問馬來西亞。蘇俄曾秋曾在馬來西亞舉行第一次工業展覽會。蘇俄曾一再公開表示願對馬來西亞公營及私人企業給予長期信用貸款。蘇俄顯然欲加強其與馬來西亞之經濟關係，以伸張其在東南亞之勢力。

(三) 約旦——莫斯科廣播電台於十月三十一日起新設向約旦廣播之特別節目，每星期六八時播送一次，以加強對中東，尤其是對約旦之宣傳。

蘇俄與約旦今年六月曾簽訂文化合作協定及貿易協定。蘇俄民航機定期飛行莫斯科與安曼。約旦學生就讀於蘇俄高等學校，學雜食宿等費全免。

(四) 錫蘭——蘇俄與錫蘭於十一月初簽訂一九七一——七二年貿易協定，以繼今年年底滿期之一九六九——七〇年貿易協定。蘇俄與錫蘭去年之貿易額合二千二百萬元。

蘇俄助錫蘭建設麵粉廠及其附屬倉庫，輪胎廠，糧倉，溉灌工程，在森林中開闢農田，以種植棉花與其他農作物。雙方科學家合作研究培育茶葉與某些技術作物之新品種。雙方國會代表團曾互相訪問。

——上接第73頁——

獲得一個製造紛亂的大好機會，如今左傾的蘇丹固然已獲得共黨援助，查德及衣索比亞的叛軍也已自共黨國家獲得武器援助，這無疑是對非洲國家的一個警惕。共黨國家，尤以共匪對非洲野心最大，其將武器裝備授予查德及衣索比亞叛軍的口實是「驅逐帝國主義勢力，協助非洲人民反殖民主主義運動」，然而將武器授予蘇丹用以鎮壓當地黑人民族反抗時，又高喊「鎮壓帝國主義支持的反革命份子」，同樣的目的却打着不同的旗幟，其用心則只有一種：就是希望非州越亂越好，只要非州國家內部發生動亂，國際間又無暇顧及此一落後地區，正是共黨加緊滲透顛覆的機會。面對共黨陰謀詭計，非洲國家不能不自省覺，自由世界對共黨在此地區的分化、擴展，亦不能繼續坐視，理應及早防範及尋求對策才是。

非洲國家內部存在着種族不和危機者，尚不止上述三國，這些危機固然肇因於列強當初的瓜分，是把幾個互相仇視的種族合在一起。國家觀念欠缺的非洲人，至今仍奉行着部落主義，他們對酋長的忠誠，遠超過對國家元首的擁戴，因此往往因爲少數野心政客的操縱，就能爆發一場戰爭，造成大量的傷亡。這些問題都急於解決，固然推廣教育提高知識水準是根本的解決方法，但却需要漫長時間才能奏效。非洲國家人民，尤其是領導階層應建立人類生而自由平等的觀念，賦予全國人民以平等的權利，同樣的參政機會，庶幾可免陷國家於分裂的境